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摘　 要：在高考数学中，数列综合探究问题一直是备受关注的焦点． 而数列综合探究问题要求学

生对数列的规律和特性深入研究，解决各种与数列相关的综合应用问题． 因此，教师需通过探究数

列的性质、规律和递推公式，助力学生灵活运用数学知识和解题技巧，从而找到解决数列综合问题

的有效方法．
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　 　 数列的综合问题指数列知识与函数、向量、不等

式等其他数学知识糅合形成的综合类题组，数列综

合应用题的解决过程需要学生具备良好的数学思维

和分析能力． 在解题过程中，教师要观察题目的特

点，深入研究高考数学数列综合问题，在课堂中引入

有关数列的多面组合题型，从而帮助学生提升逻辑

思维、分析问题和解决问题的能力，积累高考数列综

合应用题型的解题技巧［１］ ．

１ 数列与函数综合应用

数列与函数是高中数学中的重要内容，它们的综

合应用涉及数学与现实世界的结合，可以帮助学生

解决高考大题中的综合性探究问题，提高学生的数

学思维能力和解决问题的能力． 教师通过数列与函

数的综合应用的教学，有助于学生更好地理解数学

的实际意义和应用背景，为后续的提升与发展打下

坚实的基础．
课堂中，教师可以带领学生简单回顾数列的知识

应用，然后将数列与函数内容整理成例题，如：Ａ 市

某集团投入资金进行生态环境的建设发展，规划旅

游业，根据规划，本年度预计投入 ８００ 万元，以后每

年的投入将比上一年少 １
５ ，本年度当地的旅游业收

入预计为 ４００ 万元，且由于该项建设对旅游业的推

动作用，预计今后的旅游业收入每年都会比上一年

增加 １
４ ． （１）设 ｎ 年内（本年度为第一年）总投入为

ａｎ 万元，旅游业总收入为 ｂｎ 万元，请写出 ａｎ 和 ｂｎ

的表达式． （２）最少要经过多少年，该地旅游业的总

收入才能超过总投入？ 教师在给出题目后，可以帮

助学生简单分析题目，为学生抛砖引玉提供思维引

导，教师可以指出第一年投入的是 ８００ 万元，那么第

二年投入的金额应该是 ８００ × （１ － １
５ ）万元，也就是

说，第 ｎ 年，该企业投入的金额应该为 ８００ × （１ －
１
５ ） ｎ － １万元． 在教师的提示下，学生迅速反应，并计

算出了 ｎ 年的投入值，回答 ｎ 年的总投入金额应该

为 ａｎ ＝ ８００ ＋ ８００ × （１ － １
５ ） ＋ … ＋ ８００ × （１ －

１
５ ） ｎ － １ ＝ ４ ０００ × ［１ － （ ４

５ ） ｎ］，如法炮制，第一年的

旅游业收入为 ４００ 万元，ｎ 年的旅游业收入可以同

理计算得出 ｂｎ ＝ ４００ ＋ ４００ × （１ ＋ １
４ ） ＋ … ＋ ４００ ×

（１ ＋ １
４ ） ｋ － １ ＝ １ ６００ × ［（ ５

４ ） ｎ － １］ ． 在解决第二问
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时，教师可以询问学生的解题思路，帮助学生找到数

列综合类题型的题眼． 教师可以指出题目中的关键

词“最少”，询问学生对“至少” “不少于” “不多于”
这类词的数学反应，有学生提出这是不等式的标志，
但是需要应用函数的思想解决与不等式有关的数列

综合应用题． 在教师的指引下，学生提出了假设法，
设至少经过 ｎ 年旅游业的总收入才能超过该企业的

总投入，由此也可以得出，ｂｎ － ａｎ ＞ ０，即 １ ６００ ×

［（ ５
４ ） ｎ － １］ － ４ ０００ × ［１ － （ ４

５ ） ｎ］ ＞ ０，此时，教师

需要提示学生观察函数表达式，发现其式子的复杂

性和繁琐性，然后提示学生此处可以使用换元法，将

复杂的式子换元成特殊符号，即令 ｘ ＝ （ ４
５ ） ｎ，代入

式子可以得到，５ｘ２ － ７ｘ ＋ ２ ＞ ０，解上述式子可以得

到，ｘ ＜ ２
５ ，或者 ｘ ＞ １，由于 ｘ ＞ １ 不合题意所以舍

去，因此得到了（ ４
５ ） ｎ ＜ ２

５ ，由此可以得出，ｎ≥５． 在

例题中，教师可以为学生找到解决数列综合性题目

的特征，此题以数列与函数为主，教师可以在讲解过

程中着重强调函数与数列融合部分的巧妙思维，把
函数的一一对应关系与数列类比，让学生可以意识

到数列也是一种特殊的函数．

２ 数列与方程综合应用

在高考数学中，数列与方程相结合的综合类题型

是学生学习的重点，两者的综合应用不仅能够培养

学生缜密的逻辑思维能力和问题解决能力，还能够

帮助学生更好地理解数学知识的实际应用［２］ ． 因
此，教师在课堂中，需要深入挖掘数列与方程的综合

应用题，帮助学生培养数学能力，从而能更好地达到

高考数学的学习和考试的要求．
数列的综合应用题组不可避免地会与方程形成

关系，在课堂中，教师可以找出以数列与方程混合求

解的题型，帮助学生找到解决数列与方程问题的方

法，教师可以展示例题：已知 Ｓｎ ＝ １ ＋ １
２ ＋ １

３ ＋ … ＋

１
ｎ ，（ｎ∈Ｎ ＋ ），并设 ｆ（ｎ）为 Ｓ２ｎ ＋ １ － Ｓｎ ＋ １，试确定实数

ｍ 的取值范围． 教师可以在学生解题前为学生提供

一定的解题思路，指出本题考查的是依托数列形式

的方程思维，解决综合问题的类型，学生通常会在

ｆ（ｎ）求和方面产生思维壁垒，解决本题的关键在于

把 ｆ（ｎ）（ｎ∈Ｎ ＋ ）可以看作是 ｎ 的函数方程，此时也

就可以把方程不等式的恒成立转化成其他形式，接

着，根据教师的提示，有学生指出， ｆ（ ｎ） ＝ １
ｎ ＋ ２ ＋

１
ｎ ＋ ３ ＋… ＋ １

２ｎ ＋ １，又因为 ｆ（ｎ ＋ １） － ｆ（ｎ） ＝ １
２ｎ ＋ ２

＋ １
２ｎ ＋ ３ － １

ｎ ＋ ２ ＝ １
２ｎ ＋ ２ ＋ １

２ｎ ＋ ３ － ２
２ｎ ＋ ４ ＝ （ １

２ｎ ＋ ２

－ １
２ｎ ＋ ４） ＋ （ １

２ｎ ＋ ３ － １
２ｎ ＋ ４） ＞ ０，所以 ｆ（ｎ ＋ １） ＞

ｆ（ｎ），所以 ｆ（ｎ）是关于 ｎ 的增函数，所以 ｆ（ｎ）的最

小值为 ｆ（２） ＝ ９
２０，因为要使得一切大于 １ 的自然数

ｎ，所以 ｆ（ ｎ） ＞ ［ ｌｏｇｍ（ｍ － １） ］ ２ － １１
２０ ［ ｌｏｇｍ（ｍ － １） ］ ２ 恒成

立，也就是 ９
２０ ＞ ［ ｌｏｇｍ（ｍ － １） ］ ２ － １１

２０［ ｌｏｇｍ（ｍ － １） ］ ２ 恒成

立，由此可以解得，ｍ ＞ ０，ｍ≠１，ｍ － １ ＞ ０，ｍ － １≠１，
可以得到 ｍ ＞ １ 且 ｍ≠２，此时有些学生会出现晕头

转向的可能，教师将几次换元的步骤用着重号标出，
可以鼓励学生反映出下一步为设［ ｌｏｇｍ（ｍ － １） ］ ２ ＝ ｔ，ｔ

＞ ０，于是，可以得到， ９
２０ ＞ ｔ － １１

２０，且 ｔ ＞ ０，所以解得，

０ ＜ ｔ ＜ １，由此可以得出 ０ ＜ ［ ｌｏｇｍ（ｍ － １） ］ ２ ＜ １，解得 ｍ
的值且 ｍ 不等于 ２． 纵观此类数列题目的解答，教师

可以总结，数列的综合题和应用性问题既要求学生

有坚实的基础，又需要学生有良好的分析能力，充分

学会观察问题，归纳总结，猜想逆推和建立相关的数

列模型，从而递推正确的模型思路． 同时，还需要学

生正确转化语言文字，将题目中的文字符号转化为

有实际意义的数学条件，构建起题目与问题的数学

关联，让数列的综合问题贯穿在整个解题过程中．
通过深入挖掘数列与方程的综合应用，教师可以

在课堂中为学生打开数列学习的新思路，帮助学生

找到数列学习的新途径，学生也可以培养一定的逻

辑思维，并形成独特的问题意识，提高数列综合类题

型探究的内驱力，加深对数学知识的理解．
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３ 数列与不等式综合应用

在高考数学中，思维进阶训练可以帮助学生培养

深入思考和解决复杂问题的习惯． 数列与不等式的

综合应用涉及复杂的数学概念和技巧，需要教师在

课堂中提供适当的引导，帮助学生提高解题效率和

应对多样化考试题型的综合能力，从而帮助学生形

成适配高考数学要求的数学思维逻辑意识［３］ ．
教师在讲解数列与函数、方程的综合应用后，可

以为学生进阶思维难度，将数列与不等式糅合为主

的综合应用题作为课堂例题，帮助学生突破自我局

限，找到数列学习的先导性，形成一定的数学思维意

识和能力． 教师可以给出课堂例题：已知数列｛ａｎ｝
满足条件：ａｎ ＝ １，ａ２ ＝ ｒ（ ｒ ＞ ０），且｛ａｎａｎ ＋ １｝是公比

为 ｑ（ｑ ＞ ０）的等比数列，且设 ｂｎ ＝ ａ２ｎ － １ ＋ ａｎ（ｎ ＝ １，
２，３，…），试求出使得不等式 ａｎａｎ ＋ １ ＋ ａｎ ＋ １ ａｎ ＋ ２ ＞
ａｎ ＋ １ａｎ ＋ ３（ｎ∈Ｎ ＋ ）成立的 ｑ 的取值范围，其中 Ｓｎ ＝ ｂ１

＋ ｂ２ ＋… ＋ ｂｎ，求出 ｂｎ 和 ｌｉｍ
ｎ→ ＋∞

１
Ｓｎ
． 教师可以结合题

目特征，与学生一同分析题意，根据数列的性质，可
以列出数学表达式：ｒｑｎ － １ ＋ ｒｑｎ ＞ ｒｑｎ ＋ １，并结合假设

法，设 ｒ ＞ ０，ｑ ＞ ０，接着，教师可以请学生回答不等式

的设立方法，学生正确回答出此时需要设 ｑ２ － ｑ － １
＜ ０，并利用求根公式解得 ｑ 的取值在二分之一减根

号五与二分之一加根号五之间，且结合解题步骤的

设定条件，ｑ 应该大于 ０，因此，ｑ∈（０，１ ＋ ５
２ ） ． 教师

在引导讲解之后，可以鼓励学生自主探究，引导学生

将不等式思维应用在数列极限思维的综合类题型

中，让学生对数列的理解更加开阔． 教师可以采用小

组合作讨论的方式，帮助学生在理解应用类难题时

放下心理压力，在一定的时间后，有学生小组汇报成

果，学生小组代表提出，可以先用数学表达式翻译题

目，得出
ｂｎ ＋ １

ｂｎ
＝
ａ２ｎ － １ｑ ＋ ａ２ｎｑ
ａ２ｎ － １ ＋ ａ２ｎ

＝ ｑ≠０，ｂ１ ＝ １ ＋ ｒ≠０，所

以｛ｂｎ｝是首项为 １ ＋ ｒ，公比为 ｑ 的等比数列，从而可

以得到 ｂｎ ＝ （１ ＋ ｒ） ｑｎ － １，当 ｑ ＝ １ 时，Ｓｎ ＝ ｎ（１ ＋ ｒ） ．
该小组研究出了数列的表达式，接着，在教师的指引

下，其他小组也有了一定的成果，小组代表指出，可
以根据第一问的提示，扩大不等式的运用思维，联想

到极限的思想，运用极限求出临界值， １
Ｓｎ

的极限可以

等量代换为 １
ｎ（１ ＋ ｒ）的极限，趋近于 ０，当 ０ ＜ ｑ ＜ １

时，Ｓｎ ＝ （１ － ｑｎ）（１ ＋ ｒ）
１ － ｑ ，当 ｑ ＞ １ 时，１ ／ Ｓｎ 的极限趋

近于 ０，所以可以推导得出， ｌｉｍ
ｎ→ ＋∞

１
Ｓｎ

＝ １ － ｑ
１ ＋ ｒ（０ ＜ ｑ ＜

１）， ｌｉｍ
ｎ→ ＋∞

１
Ｓｎ

＝ ０，（ ｑ≥１） ． 在数列与不等式的主要融

合中，教师需要讲解不等式的概念，帮助学生学会转

变题意，用合适的数学逻辑语言翻译单一的文字题

目，让数列的思想应用与不等式、极限的思想糅合，
找到三者相互转化的状态与策略，从而突破数列综合

类大题的难关，找到解决数列进阶类题型的关键点，提
升学生在数列综合性应用题上的思维灵敏度和准确

度，提高寻找数列综合题切入点的效率．
通过思维进阶训练，帮助学生理解数列与函数、方

程、不等式的综合应用，熟悉数列与多种数学思维的融

合方式，并在具体题目中模拟演练，找到不同类型综合

应用题的突破点，形成一定的解决综合类题型的思维

意识．以此帮助学生发展数列学习的能力，突破现有的

瓶颈，从而在数列综合类型的题目的解答中如鱼得水．
综上所述，高考数列综合应用题解题的关键在于

掌握数列的定义和性质，教师需要带领学生识别数

列类型，寻找规律，应用相应的公式和技巧，同时确

保学生对题意和解题思路的准确理解． 这有利于学

生深入地理解题目要求，寻找数列规律，灵活运用数

学知识． 同时，学生也可以深刻认识到实践和练习的

重要性，不断地尝试和思考，从而更好地应对高考数

列综合应用题的挑战．
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